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1. Úvod regresnı́ho a korela čnı́ho po čtu

Cı́l kapitoly

Hledáńı závislost́ı mezi dvěma jevy patř́ı k základńım nástroj̊um ekono-
mické analýzy. V ekonomických úlohách je velmi obvyklé hledáńı signifi-
kantńıch souvislost́ı mezi dvěma, třemi, či v́ıce ukazateli. Následuj́ıćı kapitola
Vás uvede do jedné z nejvýznamněǰśıch metod hledáńı a kvantifikace těchto
závislost́ı – regresńı a korelačńı analýzy. Na jej́ım základě budete schopni ma-
tematicky popsat vzájemný vztah mezi dvěma jevy a provést či navrhnout
předpověd’ vývoje dané závislosti do budoucna.

Časov á zátěž

6 hodin (3. týden v únoru)

Úvod

Tato kapitola se zaměřuje na zkoumáńı a hodnoceńı souvislost́ı mezi dvěma a
v́ıce statistickými znaky. Jedná se o nejčastěǰśı oblast statistického zkoumáńı
v ekonomii, stejně jako je možno ji považovat za oblast nejsložitěǰśı. Ćılem
zkoumáńı vzájemných vztah̊u a souvislost́ı je zpravidla snaha o proniknut́ı
do podstaty jev̊u a proces̊u a nalezeńı př́ıčinných (kauzálńıch) souvislost́ı.

Regresńı a korelačńı analýza se tedy zaměřuje na situace, kdy existence
(výskyt) určitého jevu souviśı (má za následek) s existenćı jiného jevu.
V praktických úlohách jsou obvykleǰśı př́ıpady, kdy existenci nějakého jevu
ovlivňuje skupina jev̊u.

Např. mı́ra ekonomického r̊ustu měřená r̊ustem hrubého domáćıho produktu
je zpravidla ovlivněna v́ıce než jedńım faktorem. Na ekonomický r̊ust má vliv
např. mı́ra r̊ustu cenové hladiny, mı́ra nezaměstnanosti, čisté vývozy, apod.

1.1 Základnı́ pojmy

Rozlǐsujeme závislosti

a) pevné – výskytu jednoho jevu nutně odpov́ıdá výskyt druhého jevu.
Jedné hodnotě prvńı veličiny odpov́ıdá právě jedna hodnota druhé
veličiny.

b) volné – výskyt jednoho jevu ovlivňuje výskyt jiného jevu.
Jedné hodnotě prvńı veličiny odpov́ıdá v́ıce hodnot druhé veličiny,
nicméně lze pozorovat nějakou obecnou tendenci těchto hodnot.

Všimněte si, že z hlediska teorie pravděpodobnosti se v př́ıpadě pevných
závislost́ı jedná o jev jistý. Př́ıkladem pevné závislosti jsou proto např́ıklad
fyzikálńı zákony. V př́ıpadě volných závislost́ı lze z hlediska teorie pravděpo-
dobnosti pouze konstatovat, že se pravděpodobnost nastoupeńı druhého jevu
zvýšila v souvislosti s nastoupeńım prvńıho jevu.

V praktických ekonomických úlohách se setkáváme výhradně s volnými závis-
lostmi. Jejich matematickým popisem se zabývaj́ı metody regresńı a korelačńı
analýzy.
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Regrese a

korelace
Regresńı analýza popisuje jednostranné závislosti. Zaj́ımá se tedy o typ
závislost́ı, u kterých je možno rozlǐsit př́ıčinu (je označována jako nezávisle
proměnná) a následek (závisle proměnná). Korelačńı analýza se zabývá
vzájemnými závislostmi. V úlohách využ́ıvaj́ıćıch korelačńı analýzy je v́ıce
kladen d̊uraz na zkoumáńı intenzity popisované vzájemné závislosti než na
zkoumáńı veličin ve smyslu př́ıčina – následek.

Z hlediska popisných statistických veličin je možno ilustrovat princip re-
gresńı a korelačńı analýzy pomoćı tzv. sdružených četnost́ı. Jejich podstatu si
můžete nastudovat v učebnici Seger, Hindls: Statistické metody v tržńım
hospodářstv́ı na stranách 229–235.)

1.1.1 Cı́le regresnı́ a korela čnı́ analýzy

Hlavńım úkolem je poznáńı př́ıčinných vztah̊u mezi statistickými znaky.
Východiskem tohoto zkoumáńı jsou statistické údaje, které popisuj́ı uvedené
jevy.

Tyto statistické údaje možno źıskat několika zp̊usoby.

a) Pozorováńım n statistických jednotek s časově prostorově a věcně vy-
mezeným statistickým souborem.

b) Pozorováńım určité statistické jednotky v n r̊uzných časových okamži-
ćıch či intervalech.

c) N -násobným opakováńım určitého pokusu, jež je prováděn za stejných,
či přibližně stejných podmı́nek.

Př́ıkladem prvńıho jevu je jakýkoli výsledek statistického pr̊uzkumu – na-
př́ıklad údaje o spotřebńım chováńı domácnost́ı v měśıci březnu roku 2002.
Statistický soubor druhého typu lze źıskat např́ıklad sledováńım počtu ne-
zaměstnaných osob registrovaných na úřadech práce v jednotlivých měśıćıch
roku 2002. Třet́ı situaci lze ilustrovat např́ıklad sledováńım výskytu vadných
kus̊u u stejného typu výrobku během jedné pracovńı směny.

Regresńı analýza se snaž́ı o nalezeńı idealizuj́ıćı matematické funkce tak, aby
pokud možno co nejlépe vystihla charakter dané závislosti. Tato funkce je
potom nazývána regresńı funkćı. Snaž́ıme se tedy, aby hodnoty vypoč́ıtané
na základě této regresńı funkce co nejv́ıce odpov́ıdaly hodnotám empirickým
(naměřeným, či statisticky zjǐstěným).

Postup

regrese

Postupné kroky regresńı analýzy
1. Formulovat matematicky představy o charakteru regresńı funkce.
2. Posoudit vliv faktor̊u, které se rozhodneme do dané funkce nezahrnout.
3. Odhadnout konkrétńı podobu regresńı funkce na základě zjǐstěných

hodnot.
4. Posoudit kvalitu této funkce

Na základě znalosti konkrétńı podoby regresńı funkce lze provádět odhady
vývoje zkoumané veličiny.
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1. Úvod regresnı́ho a korela čnı́ho po čtu

Tyto odhady mohou být dvou typ̊u:

Interpolačńı a

extrapolačńı

odhad

a) Interpolačńı – odhady prováděné uvnitř intervalu hodnot vysvětluj́ıćı
proměnné.

b) Extrapolačńı – odhady prováděné mimo oblast měřeńı.

V praktických úlohách je častěǰśı prováděńı extrapolačńıch odhad̊u. V eko-
nomických úlohách se hovoř́ı o predikćıch či prognózách vývoje zkoumaného
jevu. Extrapolačńıch odhad̊u je tedy využ́ıváno ve všech úlohách, kdy nás
zaj́ımá vývoj pozorované veličiny v budoućım obdob́ı stanov́ıme-li předpoklad
vývoje vysvětluj́ıćıch proměnných. Interpolačńı odhady se zaměřuj́ı na zpět-
ný odhad již známých veličin. Slouž́ı zejména pro posouzeńı kvality použité
regresńı funkce, nebot’ umožňuj́ı srovnáńı známých (empirických) hodnot z je-
jich vypoč́ıtanými protěǰsky (teoretickými hodnotami).

Jeden z problémů spojený s vytvářeńım extrapolačńıch odhad̊u je riziko, že
zkoumaný jev bude mimo interval hodnot vysvětluj́ıćı proměnné mı́t jiný
pr̊uběh než uvnitř tohoto intervalu. Může např́ıklad doj́ıt k nepředpoklá-
daným změnám chováńı vysvětluj́ıćıch veličin, které souvisej́ı s nečekanými
událostmi (živelńı pohromy, válka, ropná krize, apod.). Z těchto d̊uvod̊u jsou
extrapolačńı odhady obvykle interpretovány jako možný vývoj zkoumané
skutečnosti.

1.2 Tvorba regresnı́ funkce

Pro konkrétńı volbu tvaru regresńı funkce je nutno zohlednit několik fak-
tor̊u. Zabýváme-li se popisem vztah̊u mezi ekonomickými veličinami, je nutno
vyj́ıt zejména z věcné ekonomické analýzy. Zkoumaná závislost je ve většině
př́ıpad̊u již teoreticky rozpracována a popsána. Hlavńım úkolem analýzy je
posoudit možnost aplikace těchto poznatk̊u na konkrétńı př́ıpad. Teoretické
modely obvykle pracuj́ı s jistou mı́rou zjednodušeńı skutečnosti, je proto
nutno posoudit, zda naměřené (zjǐstěné) hodnoty veličin odpov́ıdaj́ı těmto
model̊um.

V př́ıpadě, že nelze využ́ıt teoreticky odvozených model̊u, je nutno přistoupit
k odhadu tvaru regresńı funkce v́ıce intuitivně. Muśıme vyj́ıt z rozboru empi-
rického pr̊uběhu sledované závislosti. Pro účely tohoto intuitivńıho př́ıstupu
se nejlépe osvědčuje grafické znázorněńı známých hodnot závisle a nezávisle
proměnné.

Oba př́ıstupy s sebou přinášej́ı významná rizika. Použit́ı teoretických model̊u
je obvykle omezeno na úzký okruh př́ıpad̊u, které vyhovuj́ı jeho předpokla-
d̊um. Naopak využit́ı grafické metody je možno využ́ıt ve všech př́ıpadech.
Je však nutno mı́t na paměti, že grafické znázorněńı je také určitým zjed-
nodušeńım skutečnosti. Graficky zachycený pr̊uběh závislosti neř́ıká nic o
vazbách či vlivech jiných faktor̊u. Grafické metody je také s úspěchem možno
využ́ıt zejména pro posouzeńı dvourozměrné závislosti (jedné závisle a jedné
nezávisle proměnné). V př́ıpadě závislost́ı v́ıcerozměrných jsou již možnosti
grafické analýzy omezené.
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Typy

regresńıch

funkćı

Regresńı funkci obvykle konstruujeme ve tvaru elementárńı matematické
funkce. Podle typu zvolené funkce poté rozlǐsujeme následuj́ıćı regrese:

a) Př́ımková (lineárńı) regrese
b) Parabolická (kvadratická) regrese
c) Polynomická regrese n-tého stupně
d) Logaritmická regrese
e) Exponenciálńı regrese
f) Hyperbolická regrese
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Obrázek 1.1: Vyrovnáńı pomoćı exponenciálńı funkce

1.3 Přı́mkov á (line árnı́) regrese

Nejjednodušš́ım a nejuž́ıvaněǰśım typem regresńı funkce je vyrovnáńı empi-
rických hodnot př́ımkou. Lineárńı regrese vycháźı z předpokladu, že vývoj
závisle proměnné je př́ımo úměrný vývoji nezávisle proměnné.

Empirickými hodnotami závisle proměnné (obvykle označované jako y) se
snaž́ıme proložit př́ımku tak, aby co nejlépe vystihovala tendenci vývoje
těchto hodnot v závislosti na vývoji nezávisle proměnné (obvykle označované
jako x).

Jelikož je podobných př́ımek možno pro daný soubor dat možno obvykle
nalézt několik (teoreticky nekonečně mnoho) je nutno stanovit kritéria pro
volbu té

”
nejlepš́ı“. Základńı použ́ıvanou podmı́nkou pro volbu regresńı př́ım-

ky, je požadavek nejnižš́ı celkové odchylky vypoč́ıtaných (odhadnutých) a
empirických (naměřených) hodnot (viz obrázek 1.1).

Nejznáměǰśı metoda, která z tohoto požadavku vycháźı, je označována jako
metoda nejmenš́ıch čtverc̊u. Metoda vycháźı z podmı́nky minimalizace
celkové odchylky vyrovnaných a empirických hodnot, kdy je tato celková od-
chylka poč́ıtána jako součet druhých mocnin odchylek jednotlivých datových
bod̊u (hodnot).
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1. Úvod regresnı́ho a korela čnı́ho po čtu

K odvozeńı regresńı funkce jsou už́ıvány i jiné metody než metoda nejmenš́ıch
čtverc̊u. Tyto metody jsou už́ıvány ve složitěǰśıch úlohách, pro potřeby jedno-
duchých analýz je metoda nejmenš́ıch čtverc̊u dostatečná. Některé z daľśıch
metod odhadu regresńıch funkćı naleznete např́ıklad v učebnici Wonnacot,
Wonnacot Statistika pro obchod a hospodářstv́ı 397–399.
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ŷ7

xi

yi

regresńı př́ımka
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Obrázek 1.2: Odvozeńı regresńı př́ımky pomoćı metody nejmenš́ıch čtverc̊u

1.4 Odvozenı́ regresnı́ funkce pomocı́ metody nejmen-
šı́ch čtverců

Našim hlavńım úkolem je určit konkrétńı podobu teoretické regresńı funkce
a odhadnout jej́ı parametry. Označ́ıme-li odhady uvedených parametr̊u b0,
b1, . . . , bp, pak empirickou regresńı funkci můžeme psát (a hledáme) ve formě

ŷ = f(xi; b0, b1, . . . , bp).

Parametry regresńıch funkćı se nejčastěji určuj́ı metodou nejmenš́ıch čtverc̊u.

Mějme n dvojic pozorovaných hodnot (xi, yi), kde i = 1, 2, 3, . . . , n, které
vytvář́ı bodový diagram. Množinu těchto bod̊u necht’ popisuje empirická re-
gresńı funkce:

ŷ = f(x, b0, b1).

Odchylka ei = yi − ŷi, kde ei je reziduum.

Statistika Sr =
n
∑

i=1

ei udává rozptýleńı pozorovaných hodnot závisle proměn-

né y kolem empirické regresńı funkce. Metoda nejmenš́ıch čtverc̊u je založena
na minimalizaci součtu čtverc̊u reziduálńıch odchylek. Hledáme tedy mini-
mum funkce:

Sr =

n
∑

i=1

ei =

n
∑

i=1

(yi − ŷi)
2 =

n
∑

i=1

(yi − b0 − ba · xi)
2 = Sr(b0, b1) → minimum

nebot’ yi = b0 + b1 · xi.
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Obrázek 1.3: Defnice odchylky ei

Pomoćı parciálńıch derivaćı ∂Sr

∂b0
, ∂Sr

∂b1
obdrž́ıme soustavu dvou rovnic o dvou

neznámých.

Aby nastal extrém dané funkce (minimum),ještě ve vztahu k druhé derivaci,
muśı se parciálńı derivace rovnat nule.

∂Sr

∂b0

= 2·

n
∑

i=1

(yi−b0−b1·xi)·(−1) = 0,
∂Sr

∂b1

= 2·

n
∑

i=1

(yi−b0−b1·xi)·(−xi) = 0.

Soustavu uprav́ıme na tvar:

2 ·

n
∑

i=1

(yi − b0 − b1 · xi) · (−1) = 0 ⇒ −

n
∑

i=1

yi + n · b0 + b1

n
∑

i=1

xi = 0,

2 ·

n
∑

i=1

(yi − b0 − b1 · xi) · (−xi) = 0 ⇒

⇒ −

n
∑

i=1

(xi · yi) + b0

n
∑

i=1

xi + b1 ·

n
∑

i=1

x2
i = 0.

Známé hodnoty převedeme na pravou stranu a obdrž́ıme:

n · b0 + b1

n
∑

i=1

xi =

n
∑

i=1

yi,

b0

n
∑

i=1

xi + b1 ·

n
∑

i=1

x2
i =

n
∑

i=1

(xi · yi).

Řešeńım této soustavy dvou rovnic, at’ již pomoćı determinant̊u, nebo vy-
loučeńım jedné neznámé obdrž́ıme:

b1 =

n ·
n
∑

i=1

(xi · yi) −
n
∑

i=1

xi ·
n
∑

i=1

yi

n ·
n
∑

i=1

x2
i −

(

n
∑

i=1

xi

)2
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1. Úvod regresnı́ho a korela čnı́ho po čtu

Vyděĺıme čitatel a jmenovatel výrazem n2 a potom obdrž́ıme:

b1 =

1
n
·

n
∑

i=1

(xi · yi) −
1
n

n
∑

i=1

xi ·
1
n

n
∑

i=1

yi

1
n
·

n
∑

i=1

x2
i −

1
n2

(

n
∑

i=1

xi

)2 =
x · y − x · y

x2 − (x)2
=

=
cov(x, y)

rozptyl(x)
=

sx,y

s2
x

= rx,y · sx · sy,

nebot’: 1
n

n
∑

i=1

xi ·
1
n

n
∑

i=1

yi je součin středńıch hodnot náhodných veličin X a Y

1
n
·

n
∑

i=1

(xi · yi) je středńı hodnota součinu hodnot xi, yi náhodných veličin X

a Y
1
n
·

n
∑

i=1

x2
i je středńı hodnota druhých mocnin hodnot náhodné veličiny X

1
n2

(

n
∑

i=1

xi

)2

je druhá mocnina středńı hodnoty hodnot náhodné veličiny X

Hodnotu b0 vypoč́ıtáme z prvńı rovnice:

b0 =

n
∑

i=1

yi − b1

n
∑

i=1

xi

n
=

1

n
·

n
∑

i=1

yi −
b1

n
·

n
∑

i=1

xi = y − b1 · x.

Dosazeńım těchto hodnot do regresńı př́ımky obdrž́ıme:

ŷ = b0 + b1 · x = y − b1 · x + b1x.

Potom ŷ− y = b1 · (x−x), kde y a x jsou známé hodnoty. Konečně vyřeš́ıme
celou úlohu, t́ım, že dosad́ıme i hodnotu b1 a to: b1 = sx,y

s2
x

. Potom źıskáme
rovnici regresńı př́ımky z hodnot náhodné proměnné jednoduchým zp̊usobem:

ŷ − y =
sx,y

s2
x

· (x − x).

Snadno zjist́ıme středńı hodnotu x a y, kovarianci sx,y a rozptyl s2
x, nebo

směrodatné odchylky sx, sy a korelaci mezi hodnotami náhodné veličiny X
a Y .

Kovarianci řad́ıme mezi popisné statistické veličiny. Jej́ı definici i vztah pro
výpočet naleznete např́ıklad v učebnice Seger, Hindls: Statistika v hos-
podářstv́ı. Výsledkem odvozeńı jsou následuj́ıćı dva koeficienty:

b0 – absolutńı člen (konstanta) – označuje mı́ru úrovně regresńı př́ımky.
Nemá vliv na jej́ı sklon, a tedy konkrétńı závislost. Je to jenom jakési č́ıslo,
které muśıme přič́ıst.

b0 =

n
∑

i=1

yi

n
∑

i=1

x2
i −

n
∑

i=1

xi

n
∑

i=1

yixi

n
n
∑

i=1

x2
i −

(

n
∑

i=1

xi

)2
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V regresńım modelu chápaném jako měř́ıtko závislosti (jak se y měńı v zá-
vislosti na x) neńı jeho výše př́ılǐs podstatná.

b1 – regresńı koeficient – označuje sklon regresńı př́ımky. Neboli o ko-
lik se změńı závislá proměnná, změńıme-li nezávisle proměnnou (kolikrát x
se rovná y). Hodnota regresńıho parametru je v př́ıpadě př́ımkové regrese
nejvýznamněǰśı informaćı.

b1 = 0 =⇒ nezávislost
b1 = 1 =⇒ 100% závislost (kolikrát vzroste x tolikrát i y)

b1 =

n
n
∑

i=1

yixi −
n
∑

i=1

xi

n
∑

i=1

yi

n
n
∑

i=1

x2
i −

(

n
∑

i=1

xi

)2 =
sxy

s2
x

Přı́klad 1.1

Prozkoumejte vztah mezi výdaji veřejných rozpočt̊u (VV) a HDP v ČR v le-
tech 1993–2000 (viz tabulka 1.1). Na základě odhadnuté závislosti proved’te
odhad výdaj̊u v roce 2001.

Rok HDP VV

1993 1 020,3 420,1

1994 1 182,8 462,9

1995 1 381,0 531,8

1996 1 567,0 596,1

1997 1 679,9 640,4

1998 1 829,4 690,7

1999 1 887,3 733,3

2000 1 959,5 780,9

2001 2 146,1

Tabulka 1.1: Vývoj HDP a VV v letech 1993–2001 (mld. Kč)

Snaž́ıme se matematicky popsat závislost výše VV na HDP (lze odhadnout
výši VV známe-li objem HDP?)

x. . . nezávisle proměnná . . . HDP
y. . . závisle proměnná . . . veřejné výdaje (VV)

Hledáme funkci

y = b0 + b1x

neboli

VV = b0 + b1 HDP.
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1. Úvod regresnı́ho a korela čnı́ho po čtu

Dosazeńım do vztah̊u pro b0 a b1 dostáváme následuj́ıćı výraz:

b0 =

n
∑

i=1

yi

n
∑

i=1

x2
i −

n
∑

i=1

xi

n
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i=1

yixi

n
n
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i=1

x2
i −

(

n
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i=1

xi

)2 =

=
4856 · 20372987 − 12507 · 7898123

8 · 20372987 − 156430052
= 23,08

b1 =

n
n
∑
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yixi −
n
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i=1

xi

n
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i=1

yi

n
n
∑

i=1

x2
i −

(

n
∑

i=1

xi

)2 =
8 · 7898123 − 12507 · 4856

8 · 20372987 − 156430052
= 0,37

b0 = 23,08

b1 = 0,37

Regresńı př́ımka má tedy tvar:

y = 23,08 + 0,37x

neboli
VV = 23,11 + 0,37 · HDP.

Celkově lze konstatovat, že výše veřejných výdaj̊u (VV) velmi těsně
záviśı na objemu HDP. Tuto závislost je možno charakterizovat
č́ıslem 0,37. Tedy veřejné výdaje v ČR tvoř́ı přibližně 0,37 (37%)
hrubého domáćıho produktu.

Uvedenou regresńı funkci lze použ́ıt k vytvořeńı odhad̊u. Interpolačńı odhad
je dodatečným odhadem hodnot veřejných výdaj̊u poč́ıtaných na základě
regresńı funkce pro HDP za roky 1993–2000. Interpolačńı odhady slouž́ı
zejména pro porovnáńı vypoč́ıtaných (teoretických) hodnot se skutečnost́ı.
Jsou tedy do jisté mı́ry měř́ıtkem kvality vypoč́ıtané regresńı funkce. Hod-
noty interpolačńıch odhad̊u uvád́ı následuj́ıćı tabulka:

Rok HDP
Veřejné
výdaje

Interpolačńı
odhad

veřejných
výdaj̊u

1993 1 020,3 420,1 404,2

1994 1 182,8 462,9 464,9

1995 1 381,0 531,8 538,9

1996 1 567,0 596,1 608,4

1997 1 679,9 640,4 650,5

1998 1 829,4 690,7 706,4

1999 1 887,3 733,3 728,0

2000 1 959,5 780,9 755,0
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Extrapolačńı odhad vypoč́ıtáme jako hodnotu veřejných výdaj̊u pro rok 2001
dosazeńım hodnoty HDP za rok 2001 do regresńı funkce.

VV2001 = 23,08 + 0,37 · 2156 = 824,7

Shrnutı́ kapitoly

Regresńı a korelačńı počet slouž́ı k matematickému popisu ekonomických
závislost́ı. Ze statistického hlediska jsou pro tyto účely vhodné zejména závis-
losti silné. Skutečné ekonomické závislosti jsou však velmi zř́ıdka silné. Proto
by každé regresńı analýze měla předcházet hlubš́ı analýza věcných př́ıčin
sledovaného jevu. V opačném př́ıpadě vzniká reálné nebezpeč́ı, že nadějná
regresńı úloha z̊ustane jen v rovině velmi dobrého školńıho př́ıkladu.

Nejjednodušš́ı funkćı použ́ıvanou pro popis závislost́ı je př́ımka. V tomto
př́ıpadě se dvojicemi bod̊u označuj́ıćımi kombinace sledovaných dvou pro-
měnných (obvykle nazývaných závisle a nezávisle proměnná) snaž́ıme proložit
př́ımku, která co nejv́ıce vystihovala jejich vzájemný vztah. K odhadu re-
gresńı funkce je využ́ıváno celé řady metod. V kapitole je nast́ıněno použit́ı
nejvýznamněǰśı z nich - metody nejmenš́ıch čtverc̊u.

Otázky k zamy šlenı́

1 Vysvětlete rozd́ıl mezi regreśı a korelaćı.

2 Proč neńı vhodné užit́ı regresńıho počtu u závislost́ı, které se nevy-
značuj́ı př́ılǐs velkou těsnost́ı?

3 Jaký je princip metody nejmenš́ıch čtverc̊u? Je j́ı možno použ́ıt i pro
jiné než př́ımkové regresńı funkce?
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Přı́loha kapitoly 1

Vytvo řenı́ regresnı́ho modelu v EXCELu

K výpočtu regresńı funkce je výhodné využ́ıt některého vhodného software.
V současné době jsou základńı nástroje pro výpočet jednoduchých regresńıch
funkćı běžnou součást́ı tabulkových proces̊u. Následuj́ıćı př́ıloha demonstruje
možnosti, které při modelováńı regresńı funkce nab́ıźı jeden z nejrozš́ı̌reněj-
š́ıch programů – program EXCEL.

Postupy uvedené v této i ostatńıch kapitolách slouž́ı předevš́ım jako základńı
shrnut́ı postup̊u, jež vycházej́ı z praktických ukázek prezentovaných během
jednotlivých konzultaćı. Ve spojeńı se standardńımi manuály k programu
EXCEL však mohou sloužit i jako námět k samostudiu.

Vytvo řenı́ regresnı́ funkce k p řı́kladu uveden ému v kapitole 1.

Pro vytvořeńı regresńı funkce je v EXCELu možno využ́ıt funkce LINRE-
GRESE. Postup modelováńı př́ımky je následuj́ıćı:

1. Umı́st́ıme hodnoty HDP za roky 1993–2000 do buněk B2 až B9 a údaje
o výdaj́ıch veřejných rozpočt̊u (VV) do buněk C2 až C9.

2. Do oblasti E3:F7 označ́ıme 2×5 buněk jako výstupńı oblast pro funkci
LINREGRESE

3. Z nab́ıdky zvoĺıme Vložit/Funkce/Statistické/LINREGESE
• Pole y . . . buňky s hodnotami VV 1993–2000 (C2:C9)
• Pole x . . . buňky s hodnotami HDP 1993-2000 (B2:B9)
• B. . . . . . . . . nechat prázdné (1 v př́ıp., že nechceme do modelu za-

hrnout konstantu)
• Stat . . . . . 1 (1 vyplńıme v př́ıpadě, že chceme vypoč́ıtat kromě

koeficient̊u i statistiky kvality)

Obrázek 1.4: Funkce LINREGRESE

4. Po potvrzeńı tlač́ıtkem OK je nutno klepnout myš́ı do prostoru, kde se
zadává funkce a zmáčknout kombinaci kláves CTRL+SHIFT+ENTER.
Při správném dodržeńı postupu se u definovaného vztahu objev́ı se
složené závorky { } a do označených buněk se vyplńı hodnoty koefici-
ent̊u i doplňuj́ıćıch statistik.
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5. Výstup fce LINREGRESE V označených deseti buňkách se objev́ı sta-
tistiky, které charakterizuj́ı regresńı model:

0,373488 23,11449

0,373505 23,083314

0,017526 27,968560

0,986961 15,863208

454,169213 6

114 287,764 1 509,848

Jednotlivé hodnoty označuj́ı následuj́ıćı proměnné:

b1 b0

směrodatná odchylka
koeficientu b1

směrodatná odchylka
koeficientu b0

Index determinace
reziduálńı směrodatná

odchylka

hodnota statistiky F počet stupň̊u volnosti

regresńı suma čtverc̊u reziduálńı suma čtverc̊u

Hledané koeficienty regresńı funkce tedy najdeme v prvńım řádku,
přičemž jsou uvedeny v pořad́ı b1, b0.

Význam zbylých charakteristik je rozebrán v následuj́ıćı kapitole.

Regresńı př́ımka má tedy tvar:

y = 23,08 + 0,37x

neboli
VV = 23,08 + 0,37HDP.

Chceme-li vypoč́ıtat extrapolačńı odhad, je nutno do daľśı buňky odpov́ıda-
j́ıćı HDP v roce 2001 doplnit údaj 2156 mld. Kč. Nadefinujeme-li do sloupce
C vypoč́ıtanou regresńı funkci, obdrž́ıme hodnotu extrapolačńıho odhadu
pro rok 2001, tj. 824,7 mld. Kč. Dosad́ıme-li do takto nadefinované regresńı
funkce i hodnoty HDP pro předchoźı roky, dostáváme interpolačńı odhady
výše veřejných výdaj̊u.
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